

齐鲁新钓王——王忠岭

在天津梅江渔具展会上，见到了正忙得不亦乐乎的山东知名企业忠岭钓具用品公司总经理王忠岭。看上去，他显得还是那样憨厚中透着几分热情，热情中又显着几分憨厚。

70后的王忠岭，出生在山东菏泽曹县，儿时居住在鱼类资源丰富的湖边，自幼就迷上了钓鱼，在湖边总能见到他钓鱼的身影。儿时快乐的垂钓经历让他和钓鱼结下了不解之缘。1997年，王忠岭开始接触竞技钓鱼。虽然也拿过一些小比赛的好名次，但几年下来，很难再有新的突破。正当他一筹莫展之时，结识了化绍新老师，得到了名师的指点后，他于2001年在南北钓鱼精英对抗赛山东站的比赛中夺得冠军，这冠军是他钓鱼生涯里第一个有分量的冠军，也是他在钓坛初露锋芒的开始。初尝胜果后，他终于在2005年有幸被化老师收为弟子，从此真正的开启了王忠岭的垂钓之路。

熟悉忠岭的人都说：忠岭是一个很有个性的人，不管干什么，总是说一不二。俗话说冬练三九，夏练三伏，这句话放在王忠岭和很多钓鱼人的身上都再适合不过了。最初开始钓鱼的那几年对于王忠岭来说是最为难忘的，一年365天里有360天不管什么样的天气情况，都是在练习钓鱼或是去参加全国各地的钓鱼比赛。那时候他年纪不大，不管是经济条件还是交通条件都是有限的，那时候没有汽车，每一次出远门只能选择坐火车，所以每次出去参加比赛都成为了一件极为

辛苦的事情。因为我们都知道去参加钓鱼比赛除了要带自己的随身物品外，还需要钓鱼用到的装备：钓箱、竿包。这些大物件都需要自己肩抗手提，这时我们的脑海中便会清晰地浮现出那样的画面：一个小小的身躯上，扛着重重的行李和大包小包的钓具用品，出现在火车站的样子；钓鱼的回路上，他背负的更多的是对于钓鱼的热爱和对于自己的理想和信念。

王忠岭同高手们过招切磋，虚心向他们学习，博取众家之长，把自己独到的见解应用到钓鱼实战中。经过系统的学习和比赛磨练，他的垂钓技术日臻成熟，成为一名全能型“垂钓竞技高手”，无论抛竿还是手竿都能够得心应手。在实战过程中，王忠岭不断提高自己，逐渐形成了自己的风格和技术特点：基本功扎实、分析鱼情准、应变能力强、心理素质过硬，在用饵方面也有独到的见解。他不仅比赛时有信心，还有恒心。正是他对钓鱼的执着，加上平时的勤奋和努力，他的比赛才越打越好。最终获得了被业界以及广大钓鱼人认可的光威钓王杯的钓王，以及两届铜牛办公家具杯电视擂台赛擂主等无数项荣誉！

每个人都是一本书，都有着自己讲不完的故事。要说起王忠岭真实的钓鱼故事，这么多年钓鱼经历我想那是三天三夜也是说不完的。在当今的这个高速发展和竞争激烈的社会时代，人们愿意去了解一个人，更多的应该



是希望通过这个人可以从他的身上汲取到更多的正能量吧！对于王忠岭来说，在夏天钓鱼，要堅持钓完一场比赛需要头顶强烈的太阳光，忍受高温的天气，面对水面反射的紫外线，身上、脸上的皮肤被晒坏、晒伤都是家常便饭。很多时候会被晒伤的很严重，那种疼痛感让人难以入眠。不光是王忠岭，其实很多的钓鱼人都在经历着这些，也是这样一路坚持下来的，但是接下来我要说的故事，就真的不是每一个钓鱼人都能够做到的了：那是忠岭成功取得钓王这个荣誉之后。一个寒冬的日子里，他去南

方参加一次规模并不算很大的钓鱼比赛。我们都知道寒冬的南方还可以钓鱼，但是南方的天气和北方不同，南方的冷是极其阴冷的，更不巧的是比赛的当天还刮起了大风，比想象当中还要出奇的冷，那种冷是你不管穿多少棉衣都可以被刺透的冷。当天是四场比赛，参赛的人数在200人左右，比赛由于天气变得非常不好。很多人都觉得鱼情不好又难以忍受天气的寒冷，所以都中途退赛。比赛结束了，王忠岭并没有拿到比赛的冠军。赛后记者问王忠岭：“王老师您已经是钓王了，这个比赛规模并不大，而且

天气又如此恶劣，是什么样的动力让您还能够坚持到最后？”此时王忠岭的回答让在场的很多人为之感慨和动容。他说：“我是来参加比赛的，正因为我是钓王，在很多钓鱼人眼中我就是他们的榜样，所以我就更加要严格要求自己。”在王忠岭的字典里没有“放弃”两个字！希望这样的真实的故事能够让看到的人受到教育，同时也能够带给更多的人满满的正能量！

这就是王忠岭，一个热爱钓鱼的钓鱼人，一个视钓鱼运动以服务钓鱼人为终生事业的管理者！

(本报记者)

开春了，带着老伴去钓鱼，踏青钓鱼同乐

春钓跟着水温走，鲫鱼鲤鱼钓满篓



钓鱼中有句谚语“春钓跟着水温走，鲫鱼鲤鱼钓满篓”，它点明了春钓的关键

在水温，只有“跟着水温走”，才能做到“鱼满篓”，实际情况也正是这样。

春，尤其是早春，气温、水温、地温都低，如果钓鱼不跟着水温走，是难有所收获的。因为鱼类是生活在水中的变温动物，其体温随着环境水温而变，二者相差仅0.5-1℃，只有鱼的体温在适温范围内与水温保持一致，才能正常活动与摄食。

鱼在水中的天然食物是同水温紧密相连的，水温过低时，水生动植物的生长与繁殖受到抑制，鱼的食物来源和进食能力受到影响，也会影响垂钓效果。钓鱼实践证明，在影响鱼类生活的水温、溶氧量、食物源和环境干扰诸因素中，水温的高低是最重要的因素。

那么，如何跟着水温走呢？以春钓来说，首先要将本地区五天波动平均气温值同所钓对象鱼的适温范围比较，如鲫鱼15-28℃食欲旺盛，5-15℃和30℃以上欠佳，4℃以下基本上不进食。

由于气温影响水温，水温的升降比气温滞后，且当日最高水温低于最高气温，所以，在气温5-18℃上下钓鲫鱼是可行的，而钓鲤鱼则要等最低水温上升到8℃以上才能见效；如果钓喜高温不耐低温的草、鲢、鳙等鱼种，则要等到仲春以后水

温进一步升高才会有更多的鱼获量。

其次，由于晴天和阴雨天日夜温差不同，不同水情接受阳光辐射程度不同，水温回升时间有差距，必须选择水温回升快的钓场和钓位，才能立竿见影。通常浅水、静水、小水面的钓场比深水、流水、大水面的钓场水温回升早半月至一个月左右；同一钓场阳岸比阴岸水温高；有水草和阳光的浅滩，水温回升快，水生昆虫随之滋生，鱼类趋温、趋氧、趋食而至，故钓草滩是最佳选择。春天无风时或避风处水温稍高，钓往往比迎风效果好；如果找到了有泉眼和水下暖流的地方作钓点，常能获得意外的收获。

1.晴天10-15℃时：选阳岸水深2米多的钓点为好，有水草、树丛和涌泉处更佳。2.惊蛰至春分阶段属于仲春：气温水温明显回升，鱼儿比较活跃，产卵后腹中空空，进食能力强，进入全年垂钓的第一个黄金钓期，全天出钓，往往鲫鲤双丰收。3.清明至谷雨阶段属于暮春：气温水温较高，除鲢、鳙外其它温水性鱼类胃口大开，近岸远岸都有鱼上钩，下小雨时水中溶氧量充足，上鱼率更高，正是春钓跟着水温走的大好时机，以“争朝夕”的精神出钓，定会高兴而去，满载而归。

(钓友 纵横)

野钓绝招 根据水色选钓位

鱼类是生活在水中的动物。一个有经验的垂钓者，只要在水边静静地观察几分钟，就基本上能判断该水域的鱼情能否获得理想的效果。即使常钓的水域，也要观察一下水情，以便心中有数，然后再选定最佳的钓位。水情主要包括水色、水的动静、气味、温度、深度及其流动变化等方面。本文主要介绍水色对野钓的影响。

水色指垂钓水域的颜色及其浑浊程度。水色与垂钓的关系甚大，垂钓水面常见的颜色有以下几种：

1.淡黄水：呈浅黄色的水，透明度在30-40厘米，水质较瘦。一般情况下，这种水内的鱼食欲旺盛，喜食动物性钓饵。

2.黄绿水：即呈黄绿色的水，透明度在20-30厘米左右。水质不肥不瘦，适宜鱼类生长。这种水内的鱼，动物性、植物性的钓饵皆喜食。

3.深绿水：呈深绿色的水，透明度在10厘米左右。水质肥，但只在水内氧气充足时可进行垂钓，而以中层钓或拖钓的效果较好。

4.淡褐水：呈淡褐色的水，透明度在20厘米左右。水质较瘦，一般情况下，这种水内的鱼食欲旺盛，多爱吃植物性钓饵。

5.深褐水：呈深褐色的水，透明度不到10厘米。在风和日丽的好天气，鱼食欲较旺盛，但多吃植物性饵料，不喜食动物性钓饵。有些深褐色水是由污染造成，鱼不吃食，有的甚至中毒死亡。

6.铜绿水：这种水域绿且混浊，夏季为多。遇异常天气，藻类大量死亡，分解时不仅会消耗水中氧气，还会产生有毒物质，影响鱼类生长，甚至中毒死亡，不宜垂钓。

7.清水：呈清水的水域，清澈见底，透明度在1米以上。谚语：“水至清则无鱼”。就是讲的这种情况。

8.肥水：这种水呈深绿色、黄色、褐色或草蓝色，透明度在20-30厘米，一般自然水域没有这种肥水，多为鱼池中施肥培植所得。

9.污染水：一般呈黑色、酱油色、棕褐色，也有深蓝色、红色，异味刺鼻。这些水或酸、碱过多或含工业排放的水银、氧化物等

化学有害物质，严重者水中生物无存，轻者鱼稀少；生长畸形，颜色奇特而有异味，不能垂钓。

10.浑水：这种水内含有大量泥沙、腐殖质，水色黄褐，能见度在5厘米之内。浑水除受污染外，一般含氧多，食物多，但泥沙过多，易使鱼呼吸困难，多逃入清水中，只有鲶鱼等凶猛肉食性蟹和沙蟹等小鱼吃食活跃，并多在流水处觅食。故浑水中难以钓福寿、鲫、鲤、青、草等鱼。(钓友 湖库勇士)



欢
迎
采
稿
电
邮
箱:
qwmkdky@163.com
电
话:
0531-85196680

我是个钓鱼迷，经常出外参加些垂钓活动。可老伴每天就一个人在家里，这样对她身心健康有弊无利。

年节过去了，天气慢慢变暖，气温逐渐回升。我对老伴说：“咱们去钓鱼吧，你成天在家里也不是个事儿。主要出去活动活动，你在田间地头挖挖野菜，在野地里踏青。不是说生命在于运动吗？”没想到这次，她欣然答应了。这天早饭后，我们开上我的三轮电动车，带上老伴乘兴出发。

常家大沟，是贯穿我县东西走向的一条引黄灌溉总渠道。沟宽水阔，水质优良，水中有野生鲤鱼、鲫鱼、鲶鱼、草鱼、黑鱼、黄颡等各种杂鱼，是钓鱼人经常光顾的好去处。我们绕到沟北岸，选定背靠一片小树林的大体方位，决定在此施钓。垂钓之前，我把老伴安排在小树林中，让其坐在小马扎上观景、喝大茶。

作钓开始，我采用了长竿短线钓法。这样的好处是不必大力抛甩，而是把长竿伸到较远处，将钩慢慢向水下点坠。这样既稳当又准确，可谓点哪钓哪，打窝下饵同样方便。说来奏效，不一会，便有小鲫鱼上钩。将鱼竿轻轻向上提，慢慢将吞钩的鱼从水中提出；再把竿子向上一竖，那挂着的鱼就会在半空中打秋千似地荡悠悠到手里，顺势就把钓上的鱼置于桶内。

我钓了一段时间，便安排老伴过来试试。其实就是要让她扶扶钓竿、找找感觉而已。从总体时间上算，我占用三分之二，她占用三分之一，犹如轮岗式地互相换班，轮流休息。我的意图很明确，就是把老伴带到野外，一是开阔一下视野，二是呼吸一下新鲜空气，三是活动活动身子骨，让她在户外找找新环境、好心情那种感觉。

我们大约钓了不到三个小时，水桶里也有十四、十五条小鱼了，便决定返回。我说：“钓多钓少无所谓，这些鱼很讨人喜欢，但也很可怜，都那么小，反正咱们都不喜欢吃鱼，那就把它们放回水里得了，待它们长大以后咱再来钓吧。”老伴笑了笑，点了点头，接着我就提起水桶直冲河里泼了出去……

回来路上，我们感觉十分高兴，非常惬意；总觉玩的很开心，很满意。边说边笑，心情愉快，真可谓：老两口兴冲冲直奔大河把鱼钓，高高兴兴把家还。回到家来，趁休息之际，我说：“今天玩得挺好吧？过几天我们再去钓鱼玩？”老伴又欣然答应下来。

我想，看来有戏！(钓友 胡爽)